

380
344

Д. И. Логофетъ.

СТРАНА = БЕЗПРАВІЯ

БУХАРСКОЕ ХАНСТВО
И ЕГО СОВРЕМЕННОЕ
СОСТОЯНИЕ. ♦ ♦ ♦

Илья В. Береговский

КОМИССІОНЕРЪ ВОЕННО-УЧЕБНЫХЪ ЗАВЕДЕНИЙ.

С.-Петербургъ, Колокольная улица, № 14.

1909.

ВЪ СКЛАДЪ
В. А. Березовскаго,

С.-Петербургъ, Колокольная улица, 14.

Тибетъ. Описаніе страны и отношеніе къ ней Китая и Англіи до послѣдняго времени. Съ картами и рисун. Н. И. Суворовъ. 1905 г. 1 р.

Издана книжка аккуратно, снабжена картою и массою рисунковъ, которые безъ сомнѣнія оживляютъ чтеніе... Во всякомъ случаѣ очеркъ далеко не лишенъ интереса и читается очень легко, цѣна же очень умѣренная и общедоступная.

П-гъ. „Война и Миръ“ № 3.

Природа и люди Кореи. И. О. Рабиновичъ (по поводу событий на Дальнемъ Востокѣ), 1904 г. Съ картой 40 к.

...Книжка г. Рабиновича весьма выгодно выдѣляется прекраснымъ литературнымъ и вмѣстѣ съ тѣмъ вполнѣ доступнымъ для каждого читателя изложеніемъ и искусствомъ, съ которымъ составитель сумѣлъ въ сжатой формѣ дать достаточно полное, ясное и интересное представление о природѣ, населеніи и бытѣ Кореи. Книжка отлична издана, иллюстрирована 22 хорошо исполненными рисунками и снабжена картой театра военныхъ дѣйствій (на отдельномъ листѣ).

А. З-овъ. „Разведчикъ“ № 706.

Прошлое и настоящее Японіи. Культурно-исторический очеркъ.

Н. И. Суворовъ. 1904 г. Съ картой 75 к.

Это очень толковый сжатый и въ то же время достаточно полный очеркъ, обнимающій всю исторію Японіи, написанный популярнымъ, но вполнѣ литературнымъ языкомъ.

„Русь“, 1905 г. № 50.

Исчезнувшее царство. (Эпоха Семирамиды). Историческая монографія. Вл. Череванскій. Въ 2-хъ частяхъ со многими гравюрами и рисунками. 1906 г. 303+309 стр. 4 р.

Множество рисунковъ въ текстѣ и на отдельныхъ листахъ помогаютъ воображенію читателя и, въ связи съ живымъ изложеніемъ, дѣлаютъ трудъ г. Череванскаго хорошей популярной исторіей одного изъ древнѣшнихъ царствъ.

А. М. „Исторический Вѣстникъ“, февраль 1907 г.

Ахалъ-Текинскій оазисъ. Его прошлое и настоящее (историко-географические и орогеологические очерки Закаспійской области). Съ рисунками и картой. С. П. Васильева. Спб. 1888 г. 1 р.

Д. И. Логофетъ.

Ч 380
344

СТРАНА == БЕЗПРАВІЯ

БУХАРСКОЕ ХАНСТВО
И ЕГО СОВРЕМЕННОЕ
СОСТОЯНИЕ. ♦ ♦ ♦

Илья В. Береговский

КОМИССИОНЕРЪ ВОЕННО-УЧЕБНЫХЪ ЗАВЕДЕНИЙ.

С.-Петербургъ, Колокольная улица, № 14.

1909.

Посвящается

Высокому Руководству

Государственной Думы".



„Русская Спороватка“ Спб. Екатеринин. кнж. 94.

Оглавление.

	Стр.
Предисловие	1
Глава I. Исторический обзоръ завоеванія Бухары	11
Глава II. Дружественный договоръ	20
Глава III. Административное устройство Бухары	29
Глава IV. Населеніе.	37
Глава V. Податная система и ея послѣдствія	43
Глава VI. Судъ	58
Глава VII. Армія Бухарского Ханства	66
Глава VIII. Промышленность.	75
Глава IX. Земледѣліе и скотоводство	83
Глава X. Образованіе и врачебное дѣло.	90
Глава XI. Богатства Бухары	99
Глава XII. Монетная система	105
Глава XIII. Почтовый вопросъ въ Бухарскомъ Ханствѣ	110
Глава XIV. Пути сообщенія въ связи съ торговлей	119
Глава XV. Торговля съ Авганистаномъ и роль Бухарского правительства	129
Глава XVI. Итоги 40 лѣтъ протектората надъ Бухарой	141
Глава XVII. Наши отношенія къ Бухарскимъ властямъ и насе- левію	154
Глава XVIII. Грѣхи дипломатіи въ Бухарскомъ вопросѣ и пере- селенческій вопросъ	167
Глава XIX. Защита Бухарской границы	182
Глава XX. Аму-Дарьинская флотилія и судоходство по Аму- Дарье и Панджу	198
Глава XXI. Что нужно Бухарѣ	204
Приложенія:	
Договоръ о дружбѣ 28 сентября 1873 года, заключенный между Россіей и Бухарою	215

Стр.

Протоколъ дополнительныхъ правилъ 23 Июня 1888 г.	218
Правила объ управлениі, хозяйствѣ и благоустройствѣ поселеній близъ желѣзно-дорожныхъ станцій Чарджуй и Бухара.	221
Правила для торговли крѣпкими напитками въ Бухарскомъ Ханствѣ, Выс. утв. 25 июня 1889 г.	225
Правила о числѣ, родѣ и распределеніи мѣстъ торговли крѣпкими напитками въ Бухарскомъ Ханствѣ и о порядкѣ выдачи разрѣшений на открытие означенныхъ мѣстъ торговли. Утв. Туркестанскимъ Генералъ-Губернаторомъ 25 июля 1889 г.	228
Правила о винодѣліи въ Бухарскомъ Ханствѣ. Утв. Турк. Генер.-Губ. 15 Дек. 1893 г.	232
Постановленія о золотопромышленности въ Бухарскомъ Ханствѣ, утвержденные Туркестанскимъ Генералъ-Губернаторомъ 24 Февраля 1896 г.	234

„Давно забытый Бухарскій вопросъ скрываетъ въ себѣ непочатый ворохъ глубокаго трагизма вмѣстѣ съ игристостью веселаго фарса“.

(Изъ одной статьи).

Предисловіе.

О Средне-Азіатскомъ государствѣ, носящемъ название Бухарского Ханства и существующемъ уже около сорока лѣтъ подъ протекторатомъ Россіи, за исключениемъ нѣсколькихъ ученыхъ трудовъ, появившихся сравнительно довольно давно, въ печати не встрѣчается свѣдѣній, что происходит главнымъ образомъ, вслѣдствіе, съ одной стороны, прежнихъ цензурныхъ правиль, по которымъ печатать статей о Бухарѣ почти не разрѣшалось, а съ другой, благодаря отсутствію интереса у насъ въ обществѣ къ своимъ окраинамъ вообще, а къ средне-азіатскимъ въ частности. Между тѣмъ, эта огромная территорія *), занимающая пространство, равное, по меньшей мѣрѣ, двумъ среднимъ европейскимъ государствамъ и насчитывающее до трехъ миллионовъ населенія, заслуживаетъ гораздо большаго къ себѣ вниманія.

Крайне интересенъ тотъ фактъ, что не только

*) Границы Бухарского Ханства; съ сѣвера Хивинская владѣнія и Самаркандская обл. Съ юга—рѣка Аму-Дарья и Пянджъ. Съ востока Ферганская область, съ запада Закаспійская область.

въ широкихъ кругахъ читающей публики, къ слову сказать, не особенно твердой въ географіи, но даже и среди людей прикосновенныхъ къ этой наукѣ, свѣдѣнія о Бухарскомъ Ханствѣ довольно туманныя, ограничивающіяся его географическимъ положеніемъ, а также и тѣми данными, которые относятся всецѣло ко времени шестидесятыхъ годовъ прошлого столѣтія, когда это значительное Средне-Азіатское Государство, границы которого соприкасались съ нашими, выступило на защиту своей территоріи, противъ отрядовъ нашихъ войскъ, двигавшихся для завоеванія нашихъ теперешнихъ средне-азіатскихъ владѣній. Съ тѣхъ поръ прошло почти сорокъ лѣтъ, но интересъ къ этой странѣ, появившійся въ свое время среди общества, вслѣдствіе новизны, подъ вліяніемъ послѣдующихъ событий, выдвинутыхъ жизнью, отошелъ далеко на задній планъ, при чемъ лишь небольшое число лицъ, соприкасавшихся съ Бухарой, благодаря торговымъ и служебнымъ отношеніямъ, хотя и солидно ознакомилось съ этой страною, но поставленное въ особыя условія, не могло особенно вліять на освѣдомленіе общества объ этой странѣ, такъ какъ, живя внутри считающагося самостоятельнымъ государства, одни отчасти по незнанію мѣстныхъ языковъ, а другие въ силу необходимости устранить всякие поводы къ недоразумѣніямъ съ властями къ Бухарѣ, непосредственное отношение имѣющими, считали неудобнымъ касаться Бухарского вопроса, который по какимъ-то совершенно необъяснимымъ причинамъ вѣдался на мѣстѣ въ Средней Азіи лишь Императорскимъ Политическимъ Агентомъ въ Бухарѣ, а въ Петербургѣ частью Азіатскимъ отдѣломъ

Главнаго Штаба и Министерствомъ Иностранныхъ Дѣлъ, ревниво охранявшими эту страну отъ всякаго нескромнаго взора и стыдливо закрывавшими темнымъ покровомъ цензурныхъ ограничений ея внутренніе непорядки.

И, такимъ образомъ, кромѣ незначительныхъ корреспонденцій о погодѣ, урожаѣ хлопка, цѣнахъ на него, а также жизни городского русскаго населенія, въ мѣстную прессу не проникало никакихъ свѣдѣній. Сообщенія же нѣкоторыхъ, очень немногихъ путешественниковъ, хотя и касались иногда населенія и его жизни, но въ большинствѣ случаевъ или печатались въ видѣ узко-специальныхъ работъ отдѣльными изданіями или же появлялись въ видѣ докладовъ въ ученыхъ обществахъ, а затѣмъ печатались въ изданіяхъ этихъ обществъ, имѣя самый ограниченный кругъ читателей, а потому совершенно не проникая въ общую прессу. Причиною подобнаго отношения представителей Военнаго Вѣдомства и Министерства Иностранныхъ Дѣлъ, надо думать, былъ своеобразный взглядъ, положенный въ основу Бухарского вопроса, имѣющій до-нельзя шаткія основанія и заключающійся въ томъ, что наша дипломатія, опасаясь захватовъ Авганской территории англичанами, выдвинула на политическую арену Бухарскій вопросъ въ такомъ, если можно опредѣлить, видѣ:

„Авганское государство самостоятельное и находится лишь подъ протекторатомъ Англіи, которая не имѣеть права вмѣшиваться въ его жизнь и внутреннее управление; въ противовѣсь этому, непосредственно соприкасаясь съ Авганистаномъ, находится Бухарское Ханство, которое также са-

мостоятельно и хотя находится подъ протекто-
ратомъ Россіи, но Россія также не вмѣшиваетъ
во внутреннее его управлениe".

Эта теорія буферной системы для раздѣленія
владѣній Россіи и Англіи, имѣетъ свою длинную
исторію и является однимъ изъ своеобразныхъ
политическихъ измышеній нашей дипломатіи, не
желающей часто считаться съ дѣйствительностью
и осуществляющей выработанную сплошь и ря-
домъ ошибочную программу съ какой-то особой
малопонятною простымъ смертнымъ настойчи-
востью.

Независимо этого, постоянное искушеніе,
являвшееся въ видѣ крупныхъ подарковъ, разда-
ваемыхъ Бухарскимъ Правительствомъ всѣмъ мало-
мальски прикосновеннымъ къ Бухарѣ лицамъ, со-
здавало постепенно то странное положеніе, которое
приняль Бухарскій вопросъ въ настоящее время.

Ни для кого изъ русскихъ, живущихъ въ Бу-
харскихъ владѣніяхъ, не секретъ тѣ безобразія,
которыя творятся въ странѣ бухарскою админи-
страціею, хотя въ то же время, какъ это ни
странны, но обѣ этихъ вопіющихъ дѣлахъ счи-
талось почему-то неудобнымъ писать, повидимому
изъ боязни нарушенія этимъ самимъ правъ Эмира,
отношенія котораго къ Россіи и Туркестанскимъ
Генераль-Губернаторамъ были всегда въ высшей
степени корректны. Можно привести цѣлый рядъ
случаевъ, когда съ одной стороны, даже науч-
ные работы, касавшіяся Бухарскихъ дѣлъ, нача-
тыя печатаніемъ въ мѣстныхъ повременныхъ из-
даніяхъ, были прекращены распоряженіемъ вла-
стей, не желавшихъ, чтобы выносъ сора на
улицу нарушилъ бы тѣ дружескія отношенія, ко-

торыя образовались между представителемъ на-
шой власти въ Туркестанѣ и Эмиромъ.

Параллельно съ этимъ, постепенно Бухар-
ское правительство, являвшееся крайне прини-
женнымъ и раболѣпнымъ во времена Генераль-
Адъютанта Кауфмана, чувствуя колоссальную
силу Россіи, впослѣдствіи при помощи широкой
системы подарковъ власть имущимъ, поднимало
постепенно голову.

Боязнь за свое существованіе, страхъ передъ
вмѣшательствомъ Россіи во внутреннія дѣла, ко-
торый являлся прежде сдерживающимъ началомъ,
сталъ улетучиваться по мѣрѣ болѣе близкаго зна-
комства съ представителями русской власти, осо-
бенно внимательно относившимися ко всяkimъ
звѣздамъ съ брилліантами и другимъ подаркамъ,
щедро подносимымъ имъ при каждомъ удобномъ
и подходящемъ случаѣ.

Превращеніе это рѣзко бросается въ глаза
тѣмъ туркестанцамъ, которые знаютъ Бухару еще
со времени ея завоеванія. Старые туркестанцы
помнятъ одного изъ Генераль-Губернаторовъ, лю-
бившаго шутя говорить:

„Самый исправный у меня начальникъ уѣзда
въ Туркестанѣ Эмиръ Бухарскій“.

Фраза эта вполнѣ характеризовала положеніе,
которое занимала Бухара въ то время, пережи-
вая лишь недолгій переходный периодъ, необхо-
димый, по отзывамъ знатоковъ востока, для окон-
чательного присоединенія этой страны къ рус-
скимъ владѣніямъ, съ образованіемъ изъ нея
новыхъ средне-азіатскихъ областей и съ введе-
ніемъ русской администраціи для ихъ управления.
Но какъ далеко осталось позади это положеніе

по сравненію съ настоящимъ временемъ, когда искусственно нашою же дипломатію было создано особое Бухарское государство, глава которого занялъ твердое и прочное мѣсто въ недостигаемыхъ верхахъ и тѣмъ самимъ не только не поставленный въ подчиненное положеніе относительно русскихъ властей Туркестанскаго края, но и являющійся особою, стоящею на высшей ступени бюрократической лѣстницы, съ которой скориться изъ-за какихъ-то пустяковъ, хотя бы въ родѣ обнищанія 3-хъ миллионнаго населенія, не было и нѣтъ никакого разсчета.

Старожилы еще недавно помнятъ, какъ при проѣздахъ Туркестанскаго Генераль-Губернатора, Эмиръ выѣзжалъ встрѣчать его, какъ представителя Русскаго государства, далеко отъ своеи residenceи, ожидая прїѣзда на станціи и оказывая много знаковъ вниманія согласно восточного обычая, что въ настоящее время отошло уже въ область разсказовъ и Генераль-Губернатора встрѣчаютъ чиновники Эмира, а самъ онъ лишь ожидаетъ его прибытія у себя. Многие могутъ сказать, что это мелочь, не имѣющая существеннаго значенія, въ дѣйствительности, разумѣется, возможно было бы съ такимъ взглядомъ согласиться, если бы дѣло происходило въ Европѣ, но въ данномъ случаѣ не надо забывать, что Азія имѣеть свои особенности, съ которыми необходимо считаться, и что Бухара послѣ Турціи занимаетъ первое мѣсто въ мусульманскомъ мірѣ, являясь хранительницей многихъ завѣтовъ этого міра, и поэтому наглядное подчеркиваніе ея значенія крайне невыгодно для Россіи, умаляя ея престижъ на Востокѣ, гдѣ въ сущности все дер-

жится не съ помощью военной силы, сравнительно незначительной, а лишь опираясь на престижъ, созданный грознымъ отблескомъ могущества Русскаго государства, сила которого наглядно была показана Средней Азіи во время завоеванія Туркестанскаго края.

Нельзя также отрицать того, что послѣдняя русско-японская война въ значительной мѣрѣ отразилась во взглядахъ мѣстнаго мусульманства на значеніе Россіи въ жизни Средней Азіи, а нѣкоторая растерянность отъ неожиданныхъ ударовъ, полученныхъ нами въ эту войну, вмѣстѣ съ невольными тревогами за будущее, при сознаніи, что на Дальнемъ Востокѣ съ каждымъ днемъ появляются новые грозные признаки, предвестники осложненій, невольно изъ внутренней Россіи передаются во всѣ концы Азіи, подрывая вѣру въ силу Россіи у значительной части населения завоеванныхъ нами областей и сосѣднихъ съ нами мусульманскихъ странъ.

Благодаря всему этому, теорія „полнаго невмѣшательства во внутреннія дѣла Бухарскаго Ханства“ не можетъ быть признана въ настоящее время рациональной, въ особенности если принять во вниманіе, что вся Россія, стремясь нынѣ всѣми силами улучшить въ возможной мѣрѣ всю свою государственную систему и жизнь на началахъ законности, не имѣеть нравственного права закрывать глаза на всѣ тѣ безобразія, которыя отчасти подъ прикрытиемъ ея силь дѣлаются въ Бухарскомъ Ханствѣ, и поэтому Бухарскій, давно забытый, а для многихъ неизвѣстный таинственный вопросъ, являющійся одной изъ возмутительныхъ аномалій нашей государственной

жизни, долженъ обратить на себя вниманіе русского общества, которое и должно понудить при-
косновенныя къ нему вѣдомства и дипломатію
нарушить свою ни на чёмъ не основанную коррект-
ность и, отбросивъ какъ ненужный совершенно
хламъ пресловутую теорію невмѣшательства во вну-
треннія дѣла Бухарского Ханства, измышенную
по какому-то печальному недоразумѣнію въ тиши
петербургскихъ кабинетовъ, "приступить къ не-
медленному всестороннему обсужденію Бухар-
ского вопроса, такъ какъ создавая правовое го-
сударство и заботясь одновременно съ тѣмъ объ
улучшenіи положенія всего населенія Россіи,
нельзя не обратить вниманія на трехъ-милліонное
населеніе, принадлежащаго Россіи же Бухарского
Ханства еще недавно зажиточнаго, но доведен-
наго именемъ Россіи до полнаго обнищенія и по-
степеннаго вымиранія."

Считая свои задачи въ Средней Азіи куль-
турно-просвѣтительными и обвиняя Anglo-Індій-
ское правительство въ варварскомъ отношеніи къ
туземному населенію Индіи, наша дипломатія въ
дѣйствительности въ своей политикѣ по отноше-
нію Бухары оказалась покровительницей дикаго
произвола, полнаго безправія, поставившаго трех-
милліонное населеніе на степень несравненно
худшую, чѣмъ положеніе крѣпостной зависимости.

Афишируя передъ Европою съ рекламной
крикливостью свои успѣхи по урегулированію
жизни Бухарского Ханства, наши дипломаты
со спокойной совѣстью: одни вслѣдствіе пол-
наго незнакомства съ вопросомъ, а другіе въ
силу особыхъ причинъ, старательно затушевы-
вали все, что такъ или иначе было связано съ

Бухарскимъ вопросомъ, вслѣдствіе чего сорокъ
съ лишнимъ лѣтъ эта огромная страна, предста-
вленная сама себѣ и отданная въ полную соб-
ственность своему правительству, доведена была
имъ до современаго ужаснаго состоянія."

Государственная дума, чутко относящаяся ко
всѣмъ проявленіямъ русской государственной
жизни, не закроетъ глаза на Бухарскій во-
просъ, какъ это дѣлала наша бюрократическая
дипломатія, часто совершенно не считавшаяся съ
интересами государственными, преслѣдовавшая
какія-то лишь ей одной понятныя задачи, по-
этому и Бухарское Ханство, живущее подъ про-
текторатомъ Россіи, на территории, которая фак-
тически является русскими владѣніями, не мо-
жетъ остаться въ поля зрењія Государственной
Думы.

И народные представители, при обсужденії
окраинныхъ вопросовъ, должны обратить особен-
ное вниманіе на наши Средне-Азіатскія владѣнія
и непосредственно съ ними связанныю территорію
Бухарского Ханства." Лишь широкія реформы съ
полнымъ уничтоженіемъ мельчайшихъ особенно-
стей современаго административного устройства
Бухары могутъ избавить трехмилліонный народъ
отъ крѣпостного права, которое въ полной не-
прикосновенности сохранилось на территории Бу-
харского Ханства, гдѣ, несмотря на всякія согла-
шенія со нашимъ правительствомъ, до сихъ поръ
царствуетъ полное безправіе, и существуетъ ка-
бала, рабство и пытки, а потому во имя чело-
вѣчности Государственная Дума не имѣть ирав-
ственного права оставаться равнодушною къ во-
племъ угнетеннаго и вымирающаго народа.",

(4) 117

Не надо также забывать, что не за горами то время, когда Россия включить совершенно Бухарское Ханство въ число своихъ областей, вмѣстѣ съ тѣмъ, получить 3 миллиона обнищавшаго населенія, для улучшенія положенія котораго придется затратить не одинъ миллионъ народныхъ денегъ.

И поэтому Бухарскій Вопросъ, могущій крайне неблагопріятно въ будущемъ отразиться на общемъ государственномъ хозяйствѣ, долженъ быть немедленно разрѣшенъ въ нужномъ направленіи, тѣмъ болѣе, что учрежденіе Меджилиса въ соѣдней Персіи и постоянныя собранія представителей племенъ въ сопредѣльномъ Авганистанѣ давно уже приковываютъ къ себѣ вниманіе Бухарского населенія, хорошо также освѣдомленного и о Русской Государственной Думѣ.



ГЛАВА I.

Исторический обзоръ завоеванія Бухары.

Исторически сложившееся поступательное движение Россіи въ Среднюю Азію привело въ 1865 году русскія войска къ стѣнамъ Ташкента, взятаго приступомъ и сдѣлавшагося базою для дальнѣйшихъ военныхъ дѣйствій по покоренію всего Туркестанскаго края и сосѣднихъ съ нимъ Хивинскаго и Бухарскаго ханствъ. Волна этого движения не могла въ свое время остановиться на границахъ бывшаго Кокандскаго Ханства и широко разлившись далѣе, затопила и сосѣдня Бухарскія владѣнія. Послѣдовательно одни за другими были завоеваны: бухарскіе города Уратюбе, Джизакъ, Самаркандъ, Ургутъ и Катта-Курганъ, составившіе затѣмъ передовую линію для защиты завоеванныхъ областей.

Разлагавшееся внутренно Бухарское Ханство не имѣло силъ противостоять рѣшительному наступленію Россіи и, отказавшись отъ правъ владѣнія на завоеванную русскимъ оружіемъ территорію, утвердило этотъ отказъ особымъ договоромъ. Но внутрення неурядицы въ Ханствѣ, восстаніе наслѣдника Бухарскаго престола (Ката-

Тюры) противъ Эмира Музаферь-Хана и фанатически настроенное населеніе создали вскорѣ такое положеніе, что слабый духомъ и безвольный Музаферь-Ханъ, попавъ подъ вліяніе духовенства, вновь началъ собирать на границахъ свои войска, что и вызвало, вслѣдствіе начавшихся нападеній бухарскихъ шаекъ на нашу линію, новое наступленіе русскихъ войскъ, закончившееся полнымъ пораженіемъ 2-го іюня 1868 года на Зерабулатскихъ высотахъ всей арміи Эмира.

Отправленному вслѣдъ за этимъ для заключенія мирнаго договора особому посольству приказано было изъявить полное согласіе на всѣ условія русскихъ, послѣ чего большая часть Бухары по рѣкѣ Заравшану была присоединена къ Россіи и лишь независимая горная бекства Шахризябскія, не признававшія издавна власти Эмира, продолжали военные дѣйствія, тревожа нашу новую границу, въ силу чего въ 1870 году отрядъ генерала Абрамова, перейдя пограничный хребетъ Аксай-Тау, 14-го августа взялъ штурмомъ городъ Китабъ, а затѣмъ недолго спустя, города Шахризъбъ, Чиракчи и Карши и, такимъ образомъ, почти вся Бухара была фактически завоевана силою русского оружія и имѣла всѣ даныя быть присоединеною къ остальнымъ, вновь образованнымъ русскимъ областямъ Туркестана; но въ это время, къ глубокому изумленію самихъ бухарцевъ, вслѣдствіе какихъ-то совершенно не понятныхъ соображеній Шахризябскій край, составлявшій почти всю нынѣшнюю Восточную Бухару, всегда жившій независимой жизнью и не признававшій власти Бухарскаго Эмира, былъ от-

данъ Бухарѣ¹⁶ изъ оставшагося небольшого Бухарскаго Ханства создано было искусственно значительное новое Средне-Азіатское государство, вся политика Россіи по отношенію котораго какъ въ этотъ періодъ, такъ равно и въ послѣдующій, вплоть до настоящаго времени является до-нельзя странною и представляется теперь положительною загадкою.

¹⁷ По нѣкоторымъ даннымъ можно лишь предполагать, что причинами такого ненормального положенія были съ одной стороны незначительность войскъ въ Средней Азіи, удаленность этого края отъ центра, при отсутствіи путей сообщенія и боязнь англійскихъ интригъ, легко могшихъ внушить Афганистану мысль оказать поддержку Бухарѣ и тѣмъ самymъ создать новыя и очень продолжительныя осложненія въ этомъ далекомъ и совершенно неустроенному краѣ¹⁸. Въ силу такого особаго положенія, принявъ всѣ мѣры къ поддержанію Бухарскаго правительства, въ то же время Россія оставила Бухару жить своею особою жизнью, совершенно не интересуясь судьбами этого созданного нашей дипломатіей государства, начавшаго раньше всего водворять крутыми мѣрами порядокъ во вновь присоединенныхъ Гисарскомъ краѣ и Восточной Бухарѣ.¹⁹

¹⁶ Какъ уже раньше нами сказано, Гисарскій край, отдѣленный горными хребтами отъ равнинъ Бухарскаго Ханства, представлялъ собою федерацію независимыхъ бекствъ, не признававшихъ власти Эмира и подчинявшихся старшему въ родѣ Миру (Беку) Шахризябскому²⁰.

Удобства расположенія этой страны, изрѣзанной горными хребтами по всѣмъ направленіямъ,

создавало особо выгодное положеніе, благодаря которому всѣ прежнія попытки Бухарскихъ Эмировъ къ захвату этихъ областей всегда оканчивались полной неудачей.,, Труднодоступность и рядъ примѣровъ въ прошломъ давали основаніе всему Гисарскому краю считать себя несравненно сильнѣе Бухарского Ханства, въ особенности, если принять во вниманіе, что самостоятельный бекства: Кулябское, Дарвазское, Бальджуанско и Каратегинское тяготѣли въ свою очередь къ Шахризябско - Гисарскимъ Бекамъ, съ которыми они были въ тѣсныхъ родственныхъ связяхъ.,,

// Старинная вражда между родами бековъ Гисарскихъ и родомъ Бухарского Эмира приняла особенно острую форму въ серединѣ 19 столѣтія и Бухарское Ханство не могло оставаться спокойнымъ зрителемъ усиленія Гисарского края, въ то время, когда оно само теряло одну область за другою, превратившись послѣ первого мирнаго договора съ русскими въ незначительное по территории государство. Фамилія Мангитовъ, къ которой принадлежалъ Эмиръ, чувствовала, что историческій ходъ событий совершенно низводить ее до степени ничтожества.,, Трудно было признать себя окончательно сходящими со сцены и въ то же время видѣть, что родъ Кенигасъ, изъ которого происходили Шахризябские Беки не только возвышается, но и имѣеть всѣ данные къ тому, чтобы въ будущемъ объединить подъ своей властью полунезависимыя небольшія бекства, лежавшія на востокѣ до Памиръ включительно, образовавъ такимъ образомъ сильное сплоченное государство.

Недальновидность и политическая интрига, ко-

торая поддержало фанатически настроенное духовенство Бухары и Шахризябса, сыграли въ этомъ дѣлѣ рѣшающую роль.

// Въ то время, когда Бухарское Ханство уже потерпѣло полное пораженіе, и русскія войска взяли Ура-Тюбе, Джизакъ, Самаркандъ и Каты-Курганъ, былъ образованъ изъ этихъ областей особый Самаркандскій Округъ, находившійся лишь въ 60 верстахъ отъ Шахризябскихъ владѣній и отдаленный отъ нихъ трудно доступнымъ горнымъ хребтомъ, впечатлительный, страстный и энергичный Китабскій Бекъ Джурабекъ вмѣстѣ съ Яка-Багскимъ Бекомъ Баба-Бекомъ вступили въ борьбу за мусульманство и собравъ значительныя силы, осадили русскій гарнизонъ въ Самаркандѣ; но предпріятіе это не увенчалось успѣхомъ; отбитые съ урономъ, Гисарскіе Беки вернулись въ свои горы, и сдѣлавшись врагами Россіи, спѣшно организовывали защиту своей страны, твердо увѣренные, что ихъ набѣгъ на русскія владѣнія поведетъ за собою и отвѣтный походъ русскихъ.,,

Вѣря въ свою силу и надѣясь на помощь Бухарского Эмира, давшаго обѣщаніе признать полную независимость Гисарского края, если только русскіе будутъ побѣждены, Гисарскіе Беки, одушевленные идеей борьбы съ невѣрными за мусульманство, не могли допустить мысли, что Бухарское Ханство не только не окажетъ обѣщанной помощи, а, напротивъ, превратится во врага.

// Но дипломатическій ходъ Бухарского правительства былъ вѣрно обдуманъ и походъ генерала Абрамова въ 1870 году въ Гисарскій край, а затѣмъ взятие русскими войсками штурмомъ Гисарскихъ городовъ Китаба, Чиракчей и Шахри-

зябска, вполнѣ доказали его правильность, когда войска Бухарского Эмира, не могшія въ теченіе цѣлаго столѣтія завоевать Гисарскій край, выступили противъ гисарцевъ одновременно съ русскими войсками, напавши на него съ западной стороны, въ то время, когда русскіе громили его съ сѣвера. Окруженные съ трехъ сторонъ, Шахризабскіе Беки, потерпѣвъ пораженіе, бѣжали въ Коканъ, гдѣ затѣмъ были выданы русскимъ.

Весь обильно орошенный русской кровью, обширный Гисарскій край былъ такимъ образомъ завоеванъ и готовился къ присоединенію къ русскимъ владѣніямъ, но не такъ смотрѣла на этотъ вопросъ наша далеко недальновидная дипломатія. Совершенно должно произведя оцѣнку дѣйствій и помощи Эмира и почему-то не желая считаться съ исторически сложившимися отношеніями между государствами и всѣми небольшими самостоятельными владѣніями Средней Азіи, не принялъ также во вниманіе, что Гисарскій край являлся федераціей мелкихъ государствъ, она отдала его весь цѣликомъ Бухарѣ.

Мѣстные дѣятели края, сознавая то значеніе, которое могутъ еще сыграть въ будущемъ бывшіе Шахризабскіе Беки, приняли особое участіе въ судьбахъ ихъ, въ силу чего энергичный бывшій Китабскій Бекъ Джура-Бій былъ скоро определенъ на русскую службу подполковникомъ, а затѣмъ, постепенно повышаясь, достигъ чина генералъ-маіора, состоя въ распоряженіи Туркестанскаго Генералъ-Губернатора. Однако то значеніе, которымъ пользовался генералъ Джура-Бекъ во всей Восточной Бухарѣ, представляло собою такую силу и опасность, съ которой не

могло не считаться Бухарское правительство, а родовая вражда и кровавая месть хотя и поздно, но сдѣлали свое дѣло и въ 1905 году спустя почти 25 лѣтъ генералъ-маіоръ Джура-Бій найденъ былъ зарѣзаннымъ неизвѣстными въ своемъ домѣ въ городѣ Ташкентѣ.

Съ присоединеніемъ Гисарскаго края къ Бухарскимъ владѣніямъ, населеніе не могло согласиться съ этимъ далеко не мудрымъ дипломатическимъ рѣшеніемъ и лишь подъ покровительствомъ русскихъ штыковъ удалось Эмиру подавить рядъ кровопролитныхъ возстаній, начавшихся во всемъ краѣ, непосредственно вслѣдъ за его присоединеніемъ къ владѣніямъ Бухарского Ханства и продолжавшихся почти пятнадцать лѣтъ. Рѣки крови были пролиты Бухарскимъ правительствомъ, прежде чѣмъ беспокойное и воинственное населеніе окончательно признало надъ собою власть Бухары.

Твердо-неуклонная Бухарская государственная политика преодолѣла со страшными трудностями упорство населенія, умиротворяя край массовыми казнями, въ то же время покоряя и низлагая наследственныхъ Мировъ (Бековъ): Дербенскаго-Кулябскаго, Бальджуанскаго, Дарвазскаго и Карагатгинскаго, замѣняло ихъ слугами Эмира, назначенными къ исправленію Бекскихъ должностей почти безъ всякой власти и самостоятельности, а истерзанное, лишенное крова населеніе бѣжало со своихъ насиженныхъ мѣстъ преимущественно въ Афганистанъ, гдѣ при Афганскомъ дворѣ нашли себѣ покровительство родственники бывшихъ владѣльныхъ Мировъ, успѣвшихъ спасти свои головы.